

三个关键词,看我国外贸何以量质齐升

三季度是全年承上启下的关键节点,顶压前行的外贸,走势如何颇受关注。海关总署10月13日发布的数据显示,今年前三季度,我国货物贸易进出口总值33.61万亿元,同比增长4%,比前8个月加快0.5个百分点。

“我国外贸在复杂的外部环境下延续了稳中向好的发展势头。”海关总署副署长王军在当天国新办举行的新闻发布会上说,总的看,前三季度,各地各部门攻坚克难、努力拼搏,广大外贸企业积极应对、开拓创新,我国外贸韧性彰显、结构优化,实现了量质齐升。

稳中向好的韧性从何而来?量质齐升的支撑因素有哪些?对四季度外贸走势有何预判?海关总署相关负责同志对此进行了解读和回应。

关键词一:底气

前三季度我国进出口实现逆势增长,展现较强韧性,首先是底气充沛。

“有底气,主要体现在外贸大盘稳。”王军说,从国际数据看,今年前7个月,我国进出口占全球货物贸易总值的比重为11.8%,继续保持全球货物贸易第一大国地位。

从我国外贸数据看,进出口整体增速逐季加快。从一、二季度分别增长1.3%、4.5%,到三季度增长6%,我国进出口已连续8个季度实现同比增长。与此同时,三个季度进出口规模均在10万亿元以上,保持了历史较高水平。其中,9月当月进出口4.04万亿元,同比增长8%,增速创年内单月新高。

进、出口分开,前三季度我国出口19.95万亿元,同比增速达到7.1%,连续8个季度保持增长;尽管同期进口同比下降0.2%,弱于出口,但降幅相比前8个月收窄1个百分点,表明随着提振消费专项行动持续发力,国内需求正在改善。

此外,底气还源自外贸大省挑大梁的作用持续发挥。前三季度,广东、江苏、浙江、上海、山东5省市进出口合计增长5.2%,对全国进出口增长的贡献超过八成。

关键词二:朝气

“有朝气,主要体现在增长新动能新。”王军表示,随着新质生产力不断发展,重点产业提质升级,我国出口产品的结构不断优化创新。

据海关统计,前三季度,我国出口

高技术产品同比增长11.9%,对同期整体出口增长贡献率超三成,其中,我国制造的工业机器人增长54.9%,不断走俏国际市场,风电出海跑出“加速度”,“新三样”产品、铁道电力机车等绿色产品增速均达到两位数。

当传统文化“牵手”中国制造,“老手艺”焕发新活力。前三季度,我国出口的龙舟、木雕、剪纸等非遗产品加入当代潮流元素,在海外广受欢迎,品质不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货潮品销往全球200多个国家和地区。

作为贸易新业态,跨境电商极大便利了国内外的消费者,已经成为拉动外贸增长的新动能。据海关总署统计,前三季度,跨境电商进出口1.37万亿元,同比增长6.3%,比去年同期提升0.4个百分点。与此同时,根据初步测算,前三季度,我国跨境电商进出口约2.06万亿元,增长6.4%。

关键词三:锐气

有锐气,主要体现在外贸主体迎难而上、锐意进取。前三季度,我国有进出口实绩的外贸经营主体首次达到了70万家,已超过去年全年的总量。中国海关贸易景气调查最新结果显示,出口企业信心指数连续5个月回升,进口企业也连续3个月在回升。

凭借这股不惧逆境、敢于开拓的锐气,我国外贸“朋友圈”不断扩大。国际数据显示,今年前7个月,我国是全球166个国家和地区的前三大贸易伙伴,较去年同期增加14个。

此外,前三季度,我国对共建“一带一路”国家进出口17.37万亿元,同比增长6.2%,占进出口总值的51.7%;对东盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别增长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;对亚太经合组织(APEC)其他经济体进出口增长2%。

当前外部环境依然严峻复杂,经济全球化进程遭遇“逆流逆流”,多个国际组织指出贸易政策的不确定性成为制约世界经济发展的主要因素,叠加去年基数较高等客观因素,四季度我国稳定外贸发展仍然需要付出艰苦努力。

“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,超大规模市场和完整产业体系的优势突出,进出口保持韧性和活力,这些都为下一阶段外贸稳定发展提供支撑。”王军说。

(新华社北京10月13日电)



10月13日,一艘轮船满载集装箱驶离唐山港唐港区集装箱码头(无人机照片)。

(新华社发)

需求保持扩张 微观经营趋稳

——9月份我国物流业景气回升

中国物流与采购联合会日前发布数据显示,9月份中国物流业景气指数为51.2%,环比回升0.3个百分点,连续7个月保持景气区间运行。

“9月份,供应链上下游产销有效衔接,物流需求增长平稳,服务价格总体稳中有升,企业经营内生动力较好。”中国物流信息中心副总经济师胡焯表示,从连续3个月数据来看,物流景气指数累计回升0.4个百分点,业务总量指数和新订单指数累计分别回升0.4和0.9个百分点,企业经营活力趋稳。

物流业务总需求保持扩张。胡焯介

绍,分地区来看,我国东部地区和西部地区物流业务总量指数分别回升0.4和0.2个百分点。新订单指数为53.3%,环比回升1个百分点,连续8个月保持景气区间运行,铁路运输业、道路运输业、航空运输业、多式联运领域和邮政快递业新订单指数环比回升0.5个百分点以上,随着沿海干散货和集装箱运输需求好转,水上运输业新订单指数环比大幅回升。

“居民消费物流和产业物流需求平稳增长,行业物流平稳回升。”胡焯表示,开学季和旅游季联动,民生消费物流较快回升,网络购物和居民消费旺季

更旺,冷链鲜食、家电3C、旅游户外、美妆服装等网购品类保持较高热度。邮政快递业业务总量指数为70.1%,远高于全行业水平。能源运输、电子元器件、医药化工、通信设备、家用电器耐用消费品等行业物流需求向好,带动铁公水和航空物流业务量增长。铁路运输业、道路运输业业务总量指数环比分别回升0.1和0.2个百分点。航空物流需求业务量呈现增长势头,航空运输业业务总量指数和新订单指数分别为53.4%和58.1%,环比分别上升0.3和1.2个百分点。

数据显示,三季度物流业服务价格

指数累计回升0.9个百分点,道路运输业和水上运输业服务价格指数保持回升,在一定程度上有效改善前期低迷状况。三季度企业主营业务利润指数累计回升0.5个百分点,反映出企业经营和盈利水平存在一定适配性增长。

“从后期来看,三季度业务活动预期指数均值为56%,总体处在扩张区间。随着政府稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等政策的实施,物流将继续保持平稳运行态势。”胡焯说。

(新华社北京10月13日电)

154名巴勒斯坦获释人员抵达埃及

新华社开罗10月13日电 埃及安全部门消息人士13日说,以色列释放的154名巴勒斯坦人当天抵达埃及。

消息人士对新华社记者说,这些巴勒斯坦获释人员从加沙地带经拉法口岸入境埃及后抵达开罗的纳赛尔医院。目前,埃及正在准备将他们送至卡塔尔、土耳其、阿联酋、突尼斯和马来西亚等

一些商定的国家。另有巴勒斯坦消息人士说,此次释放是以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成的人员交换协议的一部分。根据加沙停火第一阶段协议,哈马斯13日分两批释放了20名以方被扣押人员。

以军:7名以方被扣押人员已获释

新华社耶路撒冷10月13日电 以色列国防军和国家安全总局(辛贝特)13日发表联合声明说,第一批被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的7名以方被扣押人员已抵达以色列。

声明说,他们目前正在前往以色列

南部一个点位,并将在那里与家人团聚。

当天早些时候,以方证实,这7名在加沙地带被扣押的以方人员已被哈马斯释放并移交以方。

巴勒斯坦获释人员抵达拉姆安拉



10月13日,在约旦河西岸城市拉姆安拉,国际红十字会的大巴载着巴勒斯坦获释人员抵达拉姆安拉文化馆(手机照片)。

(新华社发)

世卫组织: 抗生素耐药性问题 对全球健康构成威胁

新华社日内瓦10月13日电 世界卫生组织13日发布《2025年全球抗生素耐药性监测报告》并警告说,全球常用抗生素耐药性问题普遍存在,基本抗生素耐药性的加剧对全球健康构成日益严重的威胁。

报告称,2023年全球范围内导致常见感染的实验室确诊细菌感染中,有六分之一对抗生素治疗产生耐药性。2018年至2023年期间,超过40%的被监测病原体-抗生素组合的抗生素耐药性上升,年均增幅达5%至15%。

报告采集了100多个国家的数据,首次公布了用于治疗泌尿道和胃肠道感染、血流感染以及淋病的22种抗生素的耐药率估计值。报告涵盖了鲍曼不动杆菌、大肠杆菌等8种常见的细菌病原体,每种病原体均与上述一种或多种感染相关。

报告特别指出,耐药的革兰氏阴性菌正在世界范围内变得愈加危险。其中,大肠杆菌和肺炎克雷伯菌是在血流感染中发现的主要耐药革兰氏阴性菌。这些严重的细菌感染常导致败血症、器官衰竭和死亡。然而,全球范围内超过40%的大肠杆菌和超过55%的肺炎克雷伯菌目前已对首选治疗药物——第三代头孢菌素产生耐药性。在非洲区域,这一比例甚至超过70%。

此外,抗生素耐药性风险在世界各地存在差异,其中世卫组织东南亚区域和东地中海区域最高,这两个区域报告的感染中有三分之一表现出抗生素耐药性。在非洲区域,这一比例也有五分之一。

世卫组织总干事谭德塞说:“抗微生物药物耐药性的发展速度超过了现代医学的进步,威胁着全世界家庭的健康。随着各国加强抗微生物药物耐药性监测体系,我们必须负责任地使用抗生素,并确保人人能获得正确的药物、有质量保证的诊断工具和疫苗。”

新报告: 全球预期寿命比 1950年水平高出20多岁

新华社伦敦10月13日电 英国医学期刊《柳叶刀》网站12日发布的最新版《全球疾病负担》报告指出,全球经年龄标准化后的总死亡率正在下降,2023年全球预期寿命比1950年高出20多岁。

美国华盛顿大学健康指标与评估研究所主任克里斯托弗·默里带领团队,与超过1.6万名全球科研人员组成的“全球疾病负担合作者网络”合作,收集和分析了1990年至2023年间的数据库,针对375种疾病和伤害以及88种风险因素进行了评估,覆盖全球204个国家和地区。

报告发现,与1950年相比,数据覆盖的204个国家和地区都报告死亡率下降,年龄标准化后死亡率降低67%;2023年全球女性预期寿命约为76.3岁,男性约为71.5岁,比1950年的数值高出20岁以上,但全球预期寿命仍存在明显的地域差异,高收入地区人们预期寿命约为83岁,而撒哈拉以南非洲地区的预期寿命只有62岁。

报告说,全球婴幼儿死亡人数大幅下降。从2011年到2023年,得益于营养改善、疫苗接种和卫生体系加强,东亚地区5岁以下儿童死亡率下降68%,降幅最大。不过,全球年轻人死亡率出现上升趋势。在北美和拉丁美洲,导致青少年和青年死亡率升高的主要原因是自杀、药物过量、酗酒,撒哈拉以南非洲的青少年和青年死亡率升高则主要归因于传染病和意外伤害。

报告指出,导致死亡的原因正在从传染性转向非传染性,形成新的全球卫生挑战,排在前三的依次是缺血性心脏病、中风和糖尿病。全球范围内精神障碍疾病负担也在继续激增。

报告强调,近一半的全球疾病负担是可以预防的,由88种可预防的风险因素造成,包括高血压、空气污染、吸烟和肥胖等。

默里指出,全球老龄人口的迅速增长和不断变化的风险因素已经开启了全球卫生挑战的新时代。《全球疾病负担》报告提出的证据敲响了警钟,敦促政府和医疗卫生领域的领导者对这一正在重塑公共卫生需求的趋势迅速作出回应。

科威特中国文化中心揭牌

新华社科威特城10月12日电 科威特中国文化中心12日晚在科威特哈利利省举行揭牌仪式,开始正式运营。中国驻科威特大使馆临时代办刘翔、科威特国家文化、艺术与文学委员会助理秘书长阿努德公主、科威特重要社团组织代表、多国驻科威特使节及各界对华友好人士等百余人出席仪式。

阿努德公主在仪式上表示,科威特中国文化中心在试运行的两年间举办了一系列丰富多彩的文化和艺术交流活动。这些活动进一步促进了两国人民之间的友好往来和文化交流。

刘翔表示,作为海湾地区首家中国文化中心,它既是中科友好的象征,也是促进两国人文交流的重要平台。科威特中国文化中心以中国领导人提出的全球文明倡议为指引,致力于落实中科领导人重要共识,积极推动文化交流和文明对话。文化交流带来情感相通和思想共鸣,为双边关系发展注入源源不断的动力。

科威特中国文化中心主任刘锦宏说,今天的揭牌仪式是一个新的起点,也是一场心灵的相约,希望科威特中国文化中心能成为中科两国人民共同的“精神桃花源”,让心灵安放,让友谊生长。

仪式现场文艺演出精彩纷呈,科威特合唱团演绎的本土歌曲和中国经典民歌交织出别样韵味。活动现场还设置中国非遗互动体验区、茶艺体验区以及熊猫文化艺术展区。来宾们体验绳编、剪纸和太极拳,并品鉴中国茶,零距离感受中国传统文化魅力。